

文化中國獎助計劃

黎靜宜 · 香港文更行政及項目副主任

以重建或更新中國文化為根本，建立一個民主、富強、現代化的中國，是「文化中國」的核心。由此概念延伸出來的「文化中國」獎助金計劃，是以具體的方式，向中國年青一代表達關愛、重建他們仁愛的價值觀。

「文化中國」獎助計劃（以下簡稱「計劃」）資助品學兼優而面對家庭經濟困難的大學生，使他們能專注學業，完成求學的理想。計劃設立「獎助學金」，每一年資助研究生和本科生合共 25 名。我們與蘭州大學哲學社會學院（以下簡稱「哲社院」）從 2008 年開始合辦這個為期三年的資助計劃，如今踏入 2010-2011 學年，也是計劃的第三個年頭。

計劃特色

除了扶助貧困而勤奮的學生以外，這一個計劃還包括特別為學生而設立的「生命導師」與「暑期公益活動」。

生命導師

計劃設立「獎教金」，鼓勵熱心的老師在指導學生學習之餘，亦擔當「生命導師」的角色，額外抽時間關顧學生生活上的各種需要。我們刻意將每五位同學組成一個小組，各小組由一位獎教金老師帶領，方便老師個別照顧。

公益活動

除了「生命導師」，計劃的另一特色，是文更每年資助每個小組籌辦一次暑期社會公益活動，回饋社會。從構

思、聯絡、籌備到實踐，整個活動都是在老師與同學之間的互動下完成，以達致教學相長的佳美果效。過去兩年，不同的小組所服務的對象廣泛，包括孤寡老人、流浪兒童、癌症臨終病人、孤兒；去年有小組為喚起區內居民的環保意識，跑到流經蘭州的一段黃河畔清理垃圾。他們在途人好奇的注視之下，大起膽子完成任務，向途人表達身體力行之重要。由於親眼目睹黃河受污染的嚴重情況，同學對於保護被喻為母親之河的黃河，增強了承擔的意識。

出版文集

暑期公益活動完結，師生又合力將自己的感想文章編輯成文集。自從第一年收到師生的分享文集之後，我便非常期待分享新一年的小組在暑期公益活動中的所見所聞、他們的經驗，以及他們透過活動而沉澱出對生命的深刻反省。

自我建立

暑期公益活動帶給學生的不單是一次籌辦活動的訓練、一個接觸社區其他有需要的群體的機會、一次愛心的服侍，同樣重要的，是一個自我建立的機會。計劃的學生不少是出身自農村家庭，經濟壓力大，加重了求學時期的心理負擔。有學生甚至因為拮据的生活而感到自卑。參與暑期公益活動讓這些接

受別人幫助的學生明白到自己也有能力幫助別人，金錢也不是向別人表達愛和關心的唯一途徑。

每年約會

分享文集以外，我亦期待與師生見面。每一年文更同工都會到蘭州與哲社院負責的老師開會，監察計劃的進度和檢討內容。另一重要行程，便是舉行師生交流會，與計劃的師生見面交流。我們亦曾邀請資助者、文更代表和文更董事出席，在師生交流會上分享。他們的分享每每為計劃的師生帶來最適切的、激勵人心的訊息。因蘭州位置偏遠，交通成本高，探望蘭大師生的人數與次數有限，但每一次見面的機會也珍貴。有學生告訴我，校內的其他資助項目甚少有與資助者見面的機會，資助者與文更人員的探訪，讓學生們更直接地感受到從遠方而來的一份關愛。

文更與蘭大哲社院合辦的獎助計劃不經不覺已屆最後一年，相對於百年樹人的教育工程，這個三年的關愛項目帶來的果效或許不是立竿見影。不過，我不會忘記，在去年十月的交流會之上，一位參加了計劃兩年的同學，在四十多位文更嘉賓、同工與蘭大師生面前，分享自己過去兩年對人生的思想掙扎，並感恩在這段時期能參加獎助計劃，在參與的過程及生活的歷練裡，慢慢走出了困惑。我慶幸文更曾經成為他的同行者，伴他走過人生其中一段路。這個小片段，使我更強烈希望能夠延續「文化中國」獎助計劃。



2008-2009年度



2009-2010年度



2010-2011年度

圖為文更人員、資助者歷年以來與參與計劃的蘭大師生大合照。每次見面的場面都熱鬧非常。



文更同工探望資助計劃的伊斯蘭大學生，受到他們熱情的歡迎。

伊斯蘭大學生資助計劃：

「伊斯蘭大學生」資助計劃是文更在中國西北的其中一個關愛項目。計劃為期一年，在 2009 至 2010 年度內，扶助了 21 位有志向學但面對經濟壓力的穆斯林本科生，補貼他們的生活費用。而學生須自行承擔學費，以履行求學的基本責任，使他們更懂得珍惜求學的機會。一年以內，文更代表兩次往蘭州探望計劃內的學生，舉辦交流會彼此認識，在會上梁博士向他們表達作為有基督信仰的漢人，願意無條件地愛他們，並唱詩歌：祢真偉大給同學聽。參與同工有以下的體會：

再遇鄰舍

冼祉均 · 香港文更行政及項目主管

在去年 4 月加入文更之前，我在中國甘肅工作與生活達三年多。想不到在我成為文更同工僅一個多月，便有幸可以重訪蘭州，覺得既緊張又興奮。

緊張的是不知道離開不夠一年的舊地，現在會是怎樣的呢？從前認識的朋友，還記得我嗎？興奮的是新的事工又與回族同胞合作。神很特別，從 1994 年開始，我便與回教徒（穆斯林）為鄰，2006 — 2009 年間，他們是我的合作夥伴、服務對象。想不到換了機構工作，還是與他們繼續有合作的機會，神到底想我在當中做什麼呢？令我不斷思考。

這次到蘭州，除了開了好幾個會議，認識了許多新面孔外，也做了幾個大學生活動，包括回教徒學生的活動。整體來說，他們都是很熱情、很活躍的，在活動中都非常積極參與。從我負責的活動中，我看到學生們的創意、合作精神、投入情況、努力的嘗試及不斷的修正，我更感覺到同學們對我們的熱情、好奇和謝意。

雖然見面的時間不是很長，但能夠和他們一起討論問題、一起玩遊戲、一起閒話家常、一起在飯堂吃簡餐，真的很有意思。在與他們分享的時候，也體會到文更的事工，透過我們小小的行動，卻能夠為他們帶來十分正面的影響。

與此同時，我看到文更事工上的困難，亦看到事工越來越多，我們的責任越來越大，願我們都能為神作好管家，為人作好榜樣，願我們的團隊都能「萬事都互相效力，叫愛神的人受益處。」

未來發展：

中國西北是香港文更發展事工的其中一個重點。2010 年，我們積極與蘭州大學的行政單位聯繫，探討延續「文化中國」獎助計劃的可能性。我們計劃將目前「文化中國」獎助計劃的規模擴大至面向蘭大全校；除提升一倍的資助人數，亦希望包括少數民族學生在內，以實踐文更向穆斯林群體（如少數民族內的回族）表達關愛的理念。

多數服侍少數

黎靜宜 · 香港文更行政及項目副主任

文更定期在蘭州舉辦「宗教對話與和諧社會」學術研討會，開展基督教與伊斯蘭教等不同宗教的和平對話。為更具體回應中國穆斯林學生接受教育的需要，並向穆斯林社會表達基督的關愛精神，於是，我們在 2009 年開展了「伊斯蘭大學生」資助計劃。

文更與負責統籌受助學生的丁教授對回應穆斯林學生對教育的需要都有一份熱誠，使雙方的合作非常順利。過去的一年，我們兩次舉辦交流會，與計劃的學生見面。還記得第一次探訪學生正在嚴冬的時候，但受到同學熱烈歡迎，同工們倍感溫暖。丁教授在第一次的交流會上對學生的一番鼓勵，更使我感動：「你們都面對很大的經濟困難，但困難是臨時的、不是罪惡，同學不要因此而抬不起頭，不要覺得自己低人一等。」與此同時，丁教授不忘一再向學生強調：「文更的資助不是用來吃吃喝喝，同學一定要用來提升自己，並不忘回報社會……」丁教授對這個計劃是非常認真的，也期望學生持有正確的態度。

從舉辦學術研討會，邀請不同宗教專家與學者和平對話，到開展資助項目，文更希望主動接觸並服侍少數民族的群體（如回民），正如一位計劃內的學生分享：「我們真正缺乏的不是教育，而是發自肺腑的愛。」愛的種子雖微小，但願我們繼續努力，不問回報地散播。

邀請你的參與

了解事工詳情或成為資助者，請聯絡：

電話：(852)2393-9440

電郵：hello@crshk.org

地址：香港尖沙咀郵政信箱 99062 號

網頁：www.crshk.org